

Трагическая судьба Михаила Власова Без вины виноватые

Я уже писал, что родоначальником нашего рода был священник Василий Федорович Попов. Моя бабушка Евдокия Аристарховна из рода Власовых. Среди Поповых-Аврамовых (в конце 18 века поменяли фамилию) священников было много, целая династия. А из рода Власовых священнослужитель один и то судьба трагическая. Михаила Кирилловича Власова в 1937 году расстреляли.

Иван Васильевич Попов, сын Василия Федоровича, был женат на Софье Петровне Власовой. Петр Иванович Власов — это пращур Михала Кирилловича Власова. Петр является двоюродным братом нашего предка Космы Власова. Кирилл Васильевич Власов — родной пращур Валентины Емельяновны Власовой. Близкие родственники Кириллу Нина Егоровна Бушенева и Александр Иванович Петров. Не так давно они ушли в мир иной. Царствие им небесное.

Михаил Власов родился в 1877 году в селе Кослан Вологодской губернии. Сегодня оно, как известно, входит в состав Республики Коми. Известно, что до 1914 года будущий священник крестьянствовал. До Первой мировой войны успел жениться. Жену выбрал из рода иконописцев Поповых. Звали ее Матрена Стефановна. Женщина она была набожная. Предполагаю, что под ее влиянием он и стал священником.

В годы Первой мировой войны Михаила забрали на фронт. Служил в 6-м гренадерском Таврическом полку. По названию полка уже можно сделать вывод, что был гренадером. Гренадер — отборная часть пехоты, предназначенная для штурма вражеских укреплений, преимущественно в осадных операциях. Из документов можно узнать, что гренадер Михаил Власов метко метал гранаты. Издалека мог попасть не только в узкий вражеский окоп, но и в отверстие дота. Участвовал в боевых действиях Варшаво-Ивангородской операции или в битве за Вислу. Отличился в осаде Перемышля 17 сентября 1914 года. Воин из Кослана получил благодарность от командования полка. В конце сентября 1914 года началась одна из крупнейших оборонительно- наступательных операций Первой мировой войны — Варшаво- Ивангородская. На русские позиции наступали германцы под командованием национального героя Германии Пауля фон Гинденбурга. Немцам протвостояли войска Юго-Западного фронта под командованием генерала от артиллерии Николая Иудовича Иванова и Северо-Западного фронта генерала от инфантерии Николая Владимировича Рузского. В ходе операции русские армии продемонстрировали высокие боевые качества, добившись второй крупной победы (после Галицийской битвы) и нанеся тяжелое поражение германцам. В ходе этой битвы 27 сентября 1914 года гренадера Михаила Кирилловича Власова тяжело ранило. Сначала лечился в дивизионном лазарете. Затем демобилизован по ранению.

Судьба командующих Рузского и Иванова трагическая. Генерала Николая Рузского вместе с другими 400- ми генералами и офицерами царской армии в годы гражданской войны большевики расстреляли. Какая причина? Отказались служить Советской власти. Николая Иванова из тюрьмы вызволил Александр Федорович Керенский. Но к своему несчастью в 1920-м году заболел тифом и скончался.

В документах Михаила Власова есть интересная ремарка: в 1918-1919 годах служил в Красной армии, однако был демобилизован по ранению. По всей видимости, в Красной армии служил в Коми крае. С Первой мировой войны приехал к жене на родину. В 1915 году родился сын Иосиф, но прожил всего две недели. В 1920 году Михаил вместе с женой переехал на постоянное место жительства в Ленинград. Родились ли дети, узнать не удалось. В книге «Крестьянское родословие» о рождении детей до 1920-го года обнаружить не удалось.

В Ленинграде чета Власовых проживала на Еллинской улице в доме №9, в квартире №2. Удивительно, но священником он стал лишь в 1920 году, когда вовсю шли гонения на церковь. Дьяком Михаил начал служение в селе Верхняя Талица Вятской губернии. Известно, что среди его жителей упоминаются старообрядцы. Как известно, типичные староверы жили на Вашке. Возможно, в этом случае подразумевалось религиозное

течение, расходящееся во взглядах с действующей православной церковью, но речь не о типичных староверах. Из дальнейшего повествования станет ясно, к какой группе верующих принадлежал Михаил Кириллович. Перечислим факты. 4 октября 1932 года священник был арестован в Ленинграде. На тот момент Михаил Власов служил в церкви Святого Моисея на Пороховых. С 1927 года этот храм принадлежал «иосифлянам» - представителям оппозиционного церковного течения 20 века. Ленинград был главным очагом движения, кстати, довольно распространенного и в Вятской губернии, где начал служение Власов. Известно, что Михаил являлся сторонником епископа Виктора Островидова, умудрявшегося проповедовать иосифлянство даже в заключении на Соловках.

Иерей Михаил Власов упоминается в числе священнослужителей Истинно-Православной (Катакомбной) церкви. Фотография служителя взята из архивов этой организации.

В 1932 году Михаилу Власову дали три года исправительно-трудовых лагерей. После выхода из мест заключения он оказался в Шалге, где местная церковь еще худо-бедно существовала, хотя верующие активисты уже получили сроки. Священник поселился в деревне Паново Чарозерского района Ленинградской области. Иерей Михаил, прежде служивший в Ленинграде, предпочел жить в глухом углу, подальше от новой власти. Тридцатые годы 20 века для верующих стали по-настоящему темными. Осенью 1936 года была закрыта и Шалогободуновская церковь. Уроженец Кослана стал последним священником этой церкви. Человек он был пришлый, чужой для этих мест, но стал родным для прихожан. Его и сейчас не забывают в Шалге.

20 августа 1937 года Михаила Власова арестовали. Он был обвинен по 58 статье УК РСФСР (пункт 10 «антисоветская агитация и пропаганда»), а 15 сентября приговорили к расстрелу. Через 2 дня приговор привели в исполнение.

Михаил Кириллович Власов похоронен в Левашовской пустыши. Русская православная церковь причислила его к новомученикам. А реабилитировали его 18 декабря 1989 года. Реабилитировала прокуратура Ленинграда.

Александр Палкин.